

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año... 4'00
Mes... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los miércoles

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 26

Administración: Jáudenes, 20

Teléfono núm. 40



AGENCIA DE NEGOCIOS
y habilitación de Clases pasivas de
José Sanz López

El dueño de la misma hace presente a todos los Secretarios de Ayuntamiento y Juzgados que esta casa es la que con más prontitud confiere y tramita los expedientes de pensión que se conceden por muerte o heridas recibidas en la Guerra que contra los moros sostenemos en la actualidad. También se hacen particiones de herencias y Testamentarias hasta su inscripción en el Registro. Derechos módicos.
Jáudenes, 20, pral.-Guadalajara

La situación política

Para el día 25 de los corrientes están convocadas las Cortes. Ante el anuncio de la reapertura de las Cámaras, han empezado a hacerse cálculas de lo que podrá ocurrir en las primeras sesiones y de cual será la solución que la Corona dé a la crisis que todos estiman inevitable.

Quien cree que seguirá gobernando Romanones; quien se hace la ilusión de que se formará un Ministerio García Prieto; quien opina que solo cabe para terminar de una vez con la anómala situación que los liberales han creado al país, y que viene a empeorar la disidencia del grupo que sigue a Montero Ríos y García Prieto, la llamada a Maura único hombre hoy por hoy capaz de restablecer la calma y el sosiego en las masas neutras, que no pueden ver con indiferencia este juego de políticos que miran antes que a la prosperidad de la Nación, a la de sus amigos y paniaguados.

Para nosotros no tiene duda. Descartada la solución García Prieto y considerando que el principal motivo que Romanones ha de tener para plantear la crisis, ha de ser la falta de cohesión del partido liberal, urge que el partido conservador venga al Poder.

Y decimos que descartamos la solución García Prieto porque es innegable que por muy respetables que sean las personas del grupo que acudilla el insigne hombre público, en quien reconocemos sobradas dotes para presidir un Gabinete, no han de tener fuerza bastante para poder gobernar frente a los romanonistas que a fuer de imparciales, reconocemos constituyen hoy una gran mayoría. Mayoría que no ha de buscarse solo en las Cámaras, sino que la encontrará el menos lince en los Ayuntamientos, en las Diputaciones provinciales, en la opinión liberal que hoy no indagamos las causas—es más afecta a Romanones que a ningún otro prohombre del partido.

Faltan pocos días para que todos sepamos quienes acertaron en sus vaticinios. Y creemos no estar muy lejos de la realidad, pensando que solo Maura, con o sin vetos pueriles de los revolucionarios, puede gobernar en España.

Una anecdota de Maura

Del diario «La Opinión» de Zaragoza, que cada día se acredita más por sus excelentes informaciones, copiamos el siguiente artículo en el que un brillante escritor, honrando la memoria del ilustre jurista D. Juan Gimeno Rodríguez...

go, que acaba de fallecer en Zaragoza, recuerda una anecdota del gran Maura que oyó contar a su admirador y amigo.

Una mañana del pasado mes de Julio, poco después de amanecer, coincidimos en pasar por la Puerta de Santa Engracia, frente a la casa de Museos y de Escuelas, D. Juan Gimeno y Rodrigo, Vicente Alvarez y Puy, su antiguo pasante, y yo.

Inicié una conversación de política; lo hice por atención a D. Juan, a quien eso era lo más grato entre todas las materias conversables; también por deseo mío de oír su opinión de maestro en este ramo. Incidentalmente hablamos de Maura; Gimeno sentía admiración por él; nos contó algunos episodios parlamentarios de las Cortes de 1907 a 1909; uno de ellos se me quedó tan fijo que podré repetirlo casi con sus mismas palabras.

Recordarán Vds. que a la señora de Maura le hicieron una gran operación: el famoso cirujano alemán que había de hacerla, llegado el momento de operar, no se decidió a ello; alegó que el día estaba nublado y que él quería plena luz natural.

Don Antonio y sus hijos se alarmaron: creyeron que aquello era una excusa píadas; interrogaron empujados al doctor; éste persistió en lo dicho; la prueba de ello estaba en que, apenas brillase el sol, operaría.

Aquella tarde, en el Congreso, formaban corrillo alrededor de Maura, algunos diputados, principalmente de los íntimos: Sánchez Guerra, el Conde de los Andes y otros así. D. Antonio, en un momento de púas en la conversación que llevaban, dijo animosamente, más como si hablase consigo mismo que dirigiéndose a los demás:

«Mañana habrá sol.»
«Aquella terminación tan terminante de lo que nadie podía asegurar, causó sorpresa a los oyentes; alguno de ellos preguntó, cómo sabía de cierto lo que había de pasar en la atmósfera al día siguiente.»

Maura alzó la cabeza y repitió, más firme aún que antes:
«¡Oh, sí! mañana habrá sol; estoy seguro; es lo he pedido mucho a Dios esta mañana; yo necesito que mañana haya sol; no tengo tiempo que perder.»

Entonces refirió lo sucedido con el médico alemán.

La noticia corrió por el Congreso. Me equivoqué vino escandalizado a un grupo en donde estábamos varios amigos suyos y nos dijo:

«España está perdida; ¿qué podemos esperar de un jefe de Gobierno que está seguro de que mañana habrá sol, por que hoy se lo ha pedido a Dios muy en penadamente? ¡Y hay quien cree grande ese hombre!»

Y, entonces, dijo: Si; yo lo sigo creyendo: ese hombre no tiene tiempo para «tenerse» mucho ni en los asuntos familiares; por la mañana puede pensar en su mujer enferma; luego ha de ir a la Presidencia, a Palacio, después aquí, a defender el solo el proyecto de Administración...

«¡loca!; y él entrega a Dios el interés de los suyos, para que se lo cuide mientras él cuida el interés de los demás; ese acto de fe confidada es una grandeza: ¿dónde, sino en un hombre grande, cabe una gran fe?»

Calló D. Juan; y yo guardamos silencio unos instantes dominados por la impresión del episodio y por el serio sentimiento del comentario.

Poco hablamos ya después; el sol se levantaba mucho, y a los tres nos llamaban respectivamente a casa.

No volví a hablar con D. Juan; sólo dos o tres veces lo he visto después, todas ellas solo, andando despacio, con las manos atrás, la cabeza inclinada, y me ha saludado con voz tenue y con sonrisa triste; las mismas con que aquel día, al comenzar yo la conversación excitándole a ir al Ayuntamiento en las elecciones de Noviembre, me dijo: ¿me es posible que yo pueda ser yo, otra cosa que cadáver?»

Para honrar la memoria del hombre que, teniéndome muy a distancia en ideas políticas, para él primordiales en lo humano, me quiso siempre, le dedico, en vez de palabras más, aquellas últimas que le dí.

Y pues que La Opinión explicó ayer, bajo fe de un vestigio, lo que Maura pensaba de D. Juan Gimeno, vaya hoy, bajo mi fe, la reciprocidad.

Juan Moneva y Puyol

AL GNOMO DEL ALAMIN
INAUGURACION DE UN MONUMENTO
MONUMENTAL

Proemio

Día feliz de los gloriosos fastos alcarreños fué aquel en que la morbida escultura que retrata al más preclaro y abnegado protector de nuestra ciudad, despojada ya de las lúpidas herrilleras mostró urbi et orbi la sorpresa egipcia que en su faz esgrafió de mano maestra el verdico y experto cincel.

Oye: haz el favor de acabar pronto ese presabuldo cursicuelo.

Amado Gnomo: todo eso y más merece el asunto que quiero conmemorar; y no vale interrumpir.

Honranse a sí mismo los pueblos que a sus héroes rinden pleitesía y, en mármol y bronce reconocen y perpetúan los avances de progreso, adelantos, conquistas, mejoras y beneficios lucrados para su herencia social a impulso de sus generosos tutores y representantes.

Pero a qué vendrá todo eso. Todo eso, Gnomo de mi vida, viene así como de prelatado para tomar la embocadura y describir el monumento.

Ya; puedes comenzar tu descripción, que hay bastante prólogo.

El monumento

Alzase la famosa obra esbelta y airusa con valentía de ejecución y coraje técnico, en...

¡Alante! ya sabemos donde está ese monumento coragico.

Sobre una base escalonada de ziguráticos zócalos que representan las etapas de la vida política del héroe, a zase la pilastra cívica o tipo que embala el apolono y su lúgubre cuerpo (¡corpo di Baco!) del ínclito Conde; cuando nado a no salir de su embate más que de medio europeo, como vió el Dante a Farinata en el Infierno, entre dos escudos cuyas coronas cubren los replenos bolsillos de la americana. Al pie, sentada figura la estatua del aburrimento nacional y orgullo, algo más arriba la fresca imagen de Brocas alargando a su dueño y señor un memorial recomendable e quizá el pasaporte.

—Alto ahí, amigo. E'ás muy atrasado de noticias. Brocas no va así, se ha hecho muy buena ropita y hasta ha sustituido los famosos pasadores de hueso por otros de más precio.

La figura que querías describir, ramplón cronista e inepto crítico, (gracias) es el Progreso Izquierdista (por eso figura a la izquierda del amo) radical o sans culotte presentando al Conde un número de la «Hoja de Parra» para que se entere del avance de la ola azul que agita cierta prensa joven y progresiva.

—Con que la hoja de parra? pues mira, buena falta le hace al figurón y aun mejor, un taparrabo que no desluciera la hermosa factura del desnudo.

Sobre en mi opinión divida el mundo en el encubriera más lo humano.

—Pero ¿y el sabor clásico? Sobre ese y otros sabores habría mucho que hablar ya que de gustos es de lo que más se ha escrito: la línea clásica del desnudo es característica de los tiempos... clásicos pero no puede serlo de la fecha de ese grupo ni creo que lo será lógicamente hasta que vuelva la moda de ir vestido a lo Aristides, honorab'e magistrado, griego él, a quien Fidias retrató con el traje en cuestión o bien como «aquel penate romano que guardaba Alfonso oncen».

«sin mas ropa que en la mano una copa de veneno»

—Camará, vaya un zurdo!

—Cuando esos tiempos lleguen será encomiado el avance de la concepción escultórica que admiramos; y como ya se habrán realizado todas las promesas del Conde—y habrá llovido mucho—con razón sobradísima se realizará nueva colecta cuyos óbolos fundidos en los crisoles de futuros Teleeles, y enfiados en los moldes de más felices Praxiteles nos lo presentarán en actitud ómplia y gallarda, de cuerpo entero sobre el ínclito pináculo con la clámide al brazo, como el Apolo de Belvedere.

Empero cuando estos hechos se avecinan, entonces ¡oh maestros del porvenir! no consentais que otros administris vuestra colecta al vosotros la inicialis; exigid que os sean presentados los bocetos para la aprobación antes de ejecutar la obra y encargad el bosquejo de vuestro pro-Meoenas al incompañable Sileno, si vive.

Murió hace tiempo el maestro de Baco, amigo crítico.

—No, si me refiero al dibujante de «Gedón».

Otrosí.

El propósito del programa de Férias

A los que nos dicen que les parecen los festejos de Férias, pocos festejos y poco atractivos y a los detallistas que se fijan en que es poco correcto que se repartan antes los premios del concurso de ganados, que los premios a los niños de las escuelas y los socorros benéficos les diremos que según trabajos que están haciendo los que se preocupan por el bienestar de la población, se prepara un programa magno, de carácter extraordinario en el que figuran, entre otras cosas las siguientes:

Instalación de un regimiento en Guadalajara, para el cual, ya hay un cuartel amplio con toda clase de comodidades.

Establecimiento de los talleres de la Compañía de Ferrocarriles del Mediodía a cuyo efecto se ha ofrecido a ésta, cuanto pudiera desear para su pronto funcionamiento.

Apertura de la Escuela Superior de Maestros en local adecuado y con todos los adelantos pedagógicos.

Inauguración del pabellón que hace largos años acordó la Diputación

construir para ampliar el Hospital provincial.

Inauguración del Asilo de Noche, que mandó levantar D. Francisco Cuesta.

Entrega al Estado de las obras del Instituto, cuyas obras son la admiración de propios y extraños, y alguna otra atracción que redundará en beneficio no solo de la capital, sino de la provincia entera; pero aunque estamos bien informados respecto a cuando será un hecho la confección de tal programa, hay maliciosos que opinan que no se llevará a la práctica hasta el día del Juicio por la tarde.

Espectáculos

Teatro Principal

«La noche del sábado»

El sábado hizo su presentación la Compañía cómica-dramática que dirige el eminente primer actor D. Francisco Fuentes, con la colosal obra de Benavente «La noche del sábado», desconocida para la mayoría de nuestro público.

Mucho lamentamos no disponer de espacio suficiente para dedicar a esta compañía los elogios que se merece; pero prometemos a nuestros lectores que en el próximo número haremos una crítica lo más detallada posible de la labor que realizan los artistas que acompañan al gran primer actor.

Carecemos de autoridad para juzgar la hermosa producción benaventiana y además pocos de nuestros lectores habrán dejado de leer los juicios que emitieron los primeros críticos madrileños cuando se estrenó en la corte «La noche del sábado».

Es esta una obra que emociona y subyuga, apoderándose del ánimo del espectador desde las primeras escenas, y nuestro público entró en ella desde el primer momento como lo demuestran los aplausos que prodigó a los encargados de la interpretación. Digamos algo de ésta.

La señora Arévalo estuvo sencillamente insuperable en el papel de Imperia que dijo de manera prodigiosa. Puso un verismo tal en el gesto y en la frase que el público entusiasmado la hizo objeto de ovaciones cariñosas en cuantas escenas tomó parte.

También mereció elogios de los espectadores la señora Rojas que en el simbólico papel de Maestá probó que reúne condiciones artísticas muy estimables. Si no escuchó el grato rumor de los aplausos culpe de ello a la fuerza dramática del acto que no a la frialdad del público.

El Sr. Fuentes (hijo) hace una creación del Harry Lucenti y en un mutis admirable del cuarto acto hubo de presentarse en escena requerido por las aclamaciones de la concurrencia.

Francisco Fuentes tuvo a su cargo el papel menos agradecido de la obra y esto no obstante sacó de él el mejor partido posible, siendo asimismo premiado su trabajo con aplausos calurosos.

Muy bien los Sres. Cores, Sylas, Arévalo y Altarriba y las señoras Rodríguez, Robles y Anaya.

La obra fué puesta en escena con mucho gusto y el mayor lujo de detalles posible dada la falta de condiciones de nuestro Coliseo.

«El octavo no mentir»

En la tarde del domingo se puso en escena la graciosa comedia en tres actos y en verso, cuyo título encabeza estas líneas, original de D. Miguel Echegaray.

Obra de corte antiguo y ya conocida del público arriagense nada hemos de decir de ella, limitándonos a felicitar a sus intérpretes que demostraron dominar lo mismo el género francamente cómico que el dramático.

Cuanto en ella tomaron parte oyeron grande aplausos del público que apenas ocupaba una tercera parte del teatro.

«Más fuerte que el amor»

La noche de dicho día se estrenó esta emocionante obra del maestro de maestros, del gran D. Jacinto que ha defechado en ella el ingenio y el talento con que fue dotado con mano pródiga.

Los espectadores acogieron con alguna frialdad los dos primeros actos del drama, escritos con esa desconcertante manera de hacer de Benavente, pero en el tercer acto se midieron ante la grandiosidad de la concepción y ante el trabajo indescribible de «Fuentes» que pudo lucir a su sabor sus eminentes condiciones artísticas.

El público admirado ante la notable labor del gran artista rompió en una formidable ovación al caer la cortina y obligó con sus aplausos a que ésta fuese levantada tres o cuatro veces para aclamar a Fuentes.

En el cuarto acto se repitieron las ovaciones que hubo de compartir con el primer actor la señora Arévalo, que en su difícil papel de Carmen recorrió toda la gama del orgullo, la pasión y el cariño maternal.

De ellas la señora Rojas estuvo muy feliz y no tanto Conchita Villar que nos sirvió una princesa italiana apócrifa en un papel tan repulsivo como el de Guillermo Altarriba, Sylas y Alcáide muy felices en su cometido y los demás componiendo un acertado conjunto.

«La comedia de las fieras»

Esta fue la obra representada en la noche del lunes. Es una comedia muy humana y delicada; educadora y amarga, como otras de su genial autor, nos ofrece tipos y episodios que hacen pensar.

Aquel matrimonio que se arruina de puro amor; y aquel otro que medra de puro vivir son muy reales. No lo son menos aquella banda de apaches elegantes que rodeaban a los primeros cuando había festines y los abandonan en su ruina.

No podemos ser más extensos, lector, ni nos atrevemos a criticar detalladamente.

La ejecución se nos figura que fue mejor esmerada que en el resto de las obras puestas en escena; bien es verdad que la fidelidad de la sala debe de llegar al escenario.

Es la última que el público acoga con tan poco entusiasmo a la labor esmerada de la compañía del Sr. Fuentes que nos ofrece buenas producciones y muy bien pero que muy bien presentadas.

Un aplauso para todos, especialísimo para Antonia Arévalo y Elvira Rojas, y para los señores Fuentes, Paquito Fuentes, es V. un actorazo.

Hoy se pondrá en escena «El matrimonio incierto», el jueves «Madame Pepita», el viernes «Sobrevivir», el sábado «En cuarto creciente» y «Camino adelante», el domingo «El ladrón», y el lunes «Nena Terdel».

En las mañanas figurarán las conocidas obras «El niño ajeno», «La buena voluntad» y «La Dolores».

Para el beneficio de la primera actriz señora Arévalo se representará probablemente la bellísima obra de los hermanos Quintero «Malvaloca».

El programa no puede ser, pues, más sugestivo. Ahora el público, señor y dueño, tiene la palabra.

Y aquí hemos de hacer punto, no sin antes enviar un aplauso a la Empresa por su acierto contratando tan completa compañía, que bien merece ser más favorecida por el público que probablemente no tendrá ocasión en mucho tiempo de admirar una entidad artística tan notable.

Teatro Cómico

La empresa de este lindo teatro ha combinado un programa escogido que seguramente será muy del agrado del público.

En el figurar secciones de cinematografía y además la simpática bailarina Amparo Medina y la graciosa canzonista Conchita Novety, que trae en su repertorio todas las novedades del género. Esto unido a la extraordinaria baratura de las localidades hará seguramente que el Cómico se vea lleno todas las noches.

De sociedad

A los señores de Verda (D. Tomás) testimoniamos con mucho gusto nuestra más efusiva felicitación por el reciente ascenso de su hijo Eusebio a primer teniente de Infantería, en virtud de su brillante comportamiento en la acción de guerra de que damos cuenta en nuestra sección de «Notas militares».

—El día 24 contraerá matrimonio en Toledo con la bella señorita Felicianita de Castro, el distinguido joven taquígrafo del Congreso D. Rafael San Román, sobrino de D. Félix Fernández Anduaga.

—Con sus padres, los señores de Lapuente, pasó el domingo la bella y distinguida señora de García Padín.

—Para los baños de Marmolejo salió el domingo el capitán de Infantería y querido amigo nuestro D. Eladio Valverde.

—El sábado marchó a Madrid, después de haber pasado una temporada en ésta, la distinguida señora viuda de Fernández Anduaga, madre del inspiado poeta y funcionario de Hacienda D. Manuel F. de la Fuente.

—El domingo tuvo lugar en San Nicolás el Real la función principal de la novena dedicada a la Virgen del Pilar. Todo cuanto se diga de lo hermosa que resultó la fiesta religiosa es poco para encomiar el gusto y exquisito arte decorado por la señorita Mercedes Zabía en el adorno del altar y demás detalles.

La oración sagrada a cargo del elocuente Arcipreste de Tuy D. Antonio García Cano fué escuchada con la misma admiración con que se ha oído las anteriores tardes al ilustrado orador.

La capilla musical a la altura de su reputación. Todo en fin tan brillante como es costumbre en la Asociación religiosa que preside el distinguido Abogado D. Juan Zabía y que tan fervoroso culto sabe rendir a la excelsa Patrona de Zaragoza.

—Ha dejado de existir la señora del Ayudante de Minas D. Lorenzo Ferrer. Con tan triste motivo reciba la familia y muy especialmente el viudo la expresión de nuestro sentimiento más profundo.

—Con motivo de las vacaciones presidenciales hemos tenido el gusto de saludar en ésta a los jóvenes alumnos de Infantería señores Gautier, Brandis, Llorente, Faliu, Pacios, Yara de Rey, Basch, Barrón, Ortiz de Zafate, Fernández Mulero y Arenas y al de Intendencia señor Sabio.

—En breve saldrá para Madrid, donde pasará una larga temporada, la bella señorita María de los Dolores Quintana.

—Se anuncia para fines de este mes la boda de la señorita María. Cura con D. Luis Boixareu.

—Por el ex-Subsecretario de la Presidencia, D. Emilio de Oñate, primo del novio, fué pedida el domingo la mano de la hermosa señorita Elvira Medrano para nuestro excelente amigo e Inspector del Timbre D. Antonio de Rojas.

La boda, como ya dijimos, se ha concertado para el próximo Enero.

Entre los prometidos se han cruzado valiosos regalos.

—Se encuentra completamente restablecida la dolencia que la aquejaba la preciosa niña Elisita Zabía. De corazón lo celebramos.

—Mañana, Santa Adela, será el santo de las señoras de Sabio y Figueras y de la encantadora señorita de Valenzuela.

—Ayer pasó el día con sus hermanos los señores de Quintana, nuestro distinguido amigo D. Andrés de Retana.

—Se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo y colaborador el académico de la Historia D. Juan P. Catalina.

—El domingo pasado hizo su primera comunión el niño Enrique de la Fuente y Baamonde. Tanto él como su

distinguida familia reciban nuestra enhorabuena.

—De Barcelona han regresado los señores de Casado (D. Antonio).

—El sábado pasó el día en Guadalajara nuestro buen amigo y correligionario el distinguido jurista D. César Davara.

—Hemos tenido el gusto de saludar a la bella señorita María Pérez Hernández, hija del acudado fabricante don Ángel Pérez Ballesteros, nuestro buen amigo.

—De Santiago (Galicia), donde acaba de obtener, tras brillantes exámenes, el título de licenciado en Farmacia, ha llegado a esta nuestro querido amigo y paisano D. Diego de Bartolomé. Reciba nuestra entusiasta felicitación.

—El domingo estuvo en Guadalajara el primer teniente de Ingenieros don Francisco Díaz Toledo.

—De paso para Sacedón saludamos hace unos días al Registrador de la propiedad de dicho partido Sr. Santonja.

—Ha dado a luz una hermosa niña la distinguida señora del capitán de Ingenieros D. Mariano Ramis. Enhorabuena.

—Se encuentra restablecida de la dolencia que la ha aquejado la señora viuda de Bartolomé. Mucho lo celebramos.

—Hoy, Santa Teresa, celebran sus días las señoras viuda de Colantes. Rávena, Valcarcel, Rodríguez y las señoritas de Rávena, Martínez, Sanz, Sigüenza, Prieto, Soto y Molina. A todos deseamos muchas felicidades.

—El festival que en honor de los niños organiza la «Nueva Peña» promete resultar muy lúcido y animado. Hemos tenido ocasión de admirar los caprichosos regalos con que serán obsequiados los pequeños y que seguramente serán muy de su agrado.

Es probable que la fiesta se celebre el día 18.

—De Valladolid ha llegado la bellísima señorita Consuelo Monedero, que pasará una temporada con sus hermanos los señores de Pierrat.

—También están pasando unos días al lado de sus tíos los señores de Julianis las lindísimas señoritas de Merlo.

—Se encuentra en Guadalajara la hermosa señorita Blanca Contreras hija de nuestro querido amigo el jefe de telégrafos de Brihuega D. Eduardo.

—Ayer celebró su santo nuestro querido amigo D. Calixto de Retana. A las felicitaciones que con este motivo recibió una la nuestra muy sincera.

—Para Ceuta ha salido, llamado por el general Marina, el coronel jefe del servicio de Aeronáutica D. Pedro Vives.

—Por su ascenso a comandante está recibiendo muchas felicitaciones D. Celestino García Antúnez. Reciba también nuestra enhorabuena.

—Días atrás salió para su destino, después de pasar en ésta una temporada, el primer teniente de Ingenieros y querido amigo nuestro D. Manuel Bada.

—Completamente restablecido de la dolencia que ha padecido hemos tenido el gusto de saludar a nuestro respetable amigo el jefe de esta Sección de Telégrafos D. José Quintana.

DE LA FERIA

Ayer fué el primer día de feria, y con arreglo al programa que ya conocen nuestros lectores, dieron comienzo los festejos.

Como aparte de los tradicionales Gigantes y Cabezudos y la Diana anunciadora de las fiestas, lo único interesante era la Fiesta del Arbol y del Pájaro y la Verbena Popular en la Plaza de los Mercados, que se celebraron a hora en que ya había entrado en máquina este periódico, no hacemos reseña alguna en el presente número.

En el próximo hablaremos del resultado de todos los festejos de este año.

Notas militares

El teniente Verda

El segundo teniente del Batallón de Arapiles, D. Emilio Verda y del Vado, que acaba de ser ascendido al grado inmediato por la bizarría, serenidad y modestia demostradas en la acción de Laucien el 11 de Junio último, cuenta solo 19 años y viene demostrando desde que fué a la campaña, excepcionales dotes de valor y gran espíritu militar.

Hijo de esta provincia donde tan conocidas y apreciadas son las dos familias cuyos apellidos lleva, justo es que le dediquemos un recuerdo entre estas

notas. Su ascenso ha sido merecidísimo pues cuando en la citada acción fué herido el teniente Coronel de Arapiles D. Alfredo Castro y fué preciso iniciar la retirada, el teniente Verda quedó solo al frente de dos compañías luchando contra los moros; y al cabo de una hora se presentó en el campamento donde le creían ya muerto o copado por el enemigo, desarrollándose una conmovedora escena entre el joven teniente y su jefe que había sido retirado herido y que hizo justicia al heroico comportamiento de nuestro querido amigo y paisano.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

Ingenieros

Ascensos
En la propuesta ordinaria de ascensos de este mes son promovidos al empleo inmediato el comandante D. Pedro Maluquz, capitán D. Celestino García Antúnez y primeros tenientes D. Francisco Lucas, D. Manuel Vidal y D. Francisco León Trejo.

Recompensas
Por méritos contraídos en las operaciones militares de África y que han tenido lugar antes del 24 de Junio pasado, se han concedido las siguientes recompensas: Cruz de María Cristina a los capitanes señores Valcarcel (R.) y García de la Hertrán, y primeros tenientes señores León Trejo y Bordons.

Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada: al teniente coronel señor Calvo; capitanes señores Lena y Alvarez Rementería; primeros tenientes señores Arbizu y Bastos y segundo teniente (E. R.) señor Soria.

Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, sin pensionar al capitán señor Sánchez Cid y primeros tenientes señores Sastre y Villalón.

Infantería

Licencia matrimonial
Se le ha concedido para contraerlo con la señorita doña Amelia de Silva, al primer teniente D. Victoriano Jaraño y Hernández.

Recompensas
Por falta de espacio no publicamos la propuesta de recompensas concedidas a buen número de Jefes y Oficiales de Infantería destinados en África.
Por ella, se concede el empleo de comandante al capitán D. Rafael Valenzuela y Uzaiz, y el de primer teniente al segundo D. Félix Fernández Ortega y el de capitán al primer teniente D. Fernando Tapia Erazo. También se concede la Cruz de María Cristina al primer teniente D. Mariano de Lambea.

Wanderer.

¿No sabe V. lo que es

LA PRECISA?

Pues pronto tendrá ocasión de admirar un establecimiento a la moderna en el que podrá adquirir géneros de comestibles finos en excepcionales condiciones.

LA GUARDIA CIVIL

A LA VIRGEN DEL PILAR

Por vez primera este año el benemérito Cuerpo de la Guardia civil, ha celebrado la fiesta a su excelsa Patrona la Santísima Virgen del Pilar.

Su ilustre Director, el bizarro general Conde del Serrallo, no se ha olvidado de tan fausto acontecimiento, y al efecto y con fecha 3 del actual, circuló por los Tercios una orden general muy laudatoria en la que ordena como testimonio de amor y cariño a la Virgen mencionada, «Príncipe honorario de nuestro Ejército, la celebración de una misa en este día en cada Capital de provincia, con asistencia de toda la fuerza y aplicada en sufragio de los compañeros fallecidos, añadiendo se invite a acto tan transcendental a las autoridades».

En cumplimiento de la superior orden repetida, a las 11 horas del domingo y en la iglesia de Santa María de esta ciudad, tuvo lugar tan laudatorio acto que resultó por extremo simpático y brillante.

A su esplendor ha contribuido, con la actividad y celo tan proverbial y características, en el distinguido Coronel Subinspector de este Tercio D. Lope Rodríguez de Mesa, quien materialmente se ha multiplicado para que el acto fuera solemne, invitando con la debida antelación a todas las autoridades de la capital. No resultaron defraudadas las esperanzas de tan ilustre Je-

fe, pues el acto fué honrado por el dignísimo y laureado General Gobernador militar D. Eduardo López Ochoa y Comisiones de los Cuerpos y organismos de la plaza, los cuales han cofraternizado con la representación del Cuerpo, en estrecho y refundido lazo, que es el que une a toda la gran familia militar. Como complemento y nota saliente, citaremos la asistencia de los simpáticos Jefes, ya retirados, Coronel y Teniente Coronel respectivamente D. Eugenio de la Iglesia y Carnicero y D. Carlos Burgos y Fernández de Soto, pues aunque veteranos, todavía arde en sus venas y con ardor juvenil, la sangre y sentimientos que darían gustos por el uniforme.

La representación del Cuerpo además del Sr. Rodríguez de Mesa la constituían el Teniente Coronel primer Jefe de la Comandancia D. Manuel España de Diego, Comandante segundo Jefe y Mayor respectivamente D. Blas Rubio Ortega y D. Agustín López Venjio, Capitanes Carmona, Martínez Mainar y el primer teniente D. Ignacio Maroto González.

El Santo sacrificio de la misa se celebró en medio del mayor recogimiento, dando escolta de honor al Santísimo cinco hombres y el resto de la fuerza formó una Sección al mando del repetido Teniente Maroto, la cual a la salida, desfiló en columna de honor ante el Gobernador militar y demás asistentes al acto, despertando una verdadera admiración la soltura y marcialidad de esa fuerza veterana, pues lo mismo sabe prestar solícita cooperación al desvalido, como recuerda los tiempos juveniles de su vida militar.

Al final de la misa el señor Cura que ofició D. Rufino Caballero Sánchez, pronunció una notable y elocuente plática, cuya síntesis fué consagrar de lleno el realce de la brillante historia del Cuerpo y el acierto de haber elegido como Patrona a Soberana tan protectora, la cual siempre tenderá su manto a los individuos y en especial en los momentos difíciles y culminantes del peligro; como final se congratuló de haber celebrado la misa, por ser hijo de un Guardia civil y profesar el mayor de sus cariños a un Cuerpo tan abnegado, recibiendo excelente acogida, plática tan elocuente como sencilla y cariñosa.

El señor Mesa, guiado por sus inagotables sentimientos caritativos que tanto realzan su figura propuso entre los Jefes y oficiales del Tercio testimoniar el día con algo productivo para los huérfanos del Cuerpo, ya cobijados bajo el manto de la imagen venerada, y de la colecta se sacaron 50 pesetas destinadas a los dos más distinguidos de ambos sexos, a razón de 25 que quedaron depositadas en el Monte de Piedad.

¿Qué más decir, carinosos lectores? Que merecen un sincero elogio las personas ilustres que acordaron tomar por Patrona del Cuerpo a la famosa Capitana que con su manto transformado en bandera nacional, supo en 1809 despertar el arranque de civismo en los pechos aragoneses, en tal forma, que las defensas hechas, constituyen una de las páginas más épicas de nuestra historia.

En tan memorable epopeya y cobijados bajo manto tan sagrado, supieron los hijos de esa Virgen inmaculada, conquistar el título inmarcesible de inmortal a su querida Zaragoza, deteniéndose con la fé inquebrantable a su «Pilarica», la victoriosa carrera triunfal de las águilas Napoleónicas por toda la Europa oprimida, hasta el extremo de dejar atónitos a los famosos capitanes que las acudillaban, discípulos de aquel insignie e insuperable maestro de las batallas del gran Napoleón, que así se lo hizo saber el famoso Mariscal Lannes, cuando escribió a su Emperador durante el segundo sitio y le dijo que aquello no era Austria, Rusia ni Alemania, donde con los grandiosos hechos de armas de Ulma, Austerlitz y Jena quedaron vencidas aquellas grandes Naciones; en España, en la capital de Aragón, seguía diciéndole Lannes, la resistencia era tan heroica, que a pesar de ser ciudad sin fortificaciones, los pechos de sus valerosos habitantes, eran barreras inaccesibles y cada casa una fortaleza, reconociendo que aquella resistencia y aquel valor rayano en sobrenatural, era lo nunca visto en tantos años de gloria.

Todas las hazañas enumeradas se hicieron bajo la fé inquebrantable de aquellos valientes hijos hacia su querida virgen del Pilar, no habiéndose entibiado lo más mínimo devoción tan sublime, pues la generación actual continúa imperturbable la feliz costumbre de sus antepasados.

Ilustres hijos del inmortal Duque de Abumada, para concluir, perseverar en la conducta de los bravos aragoneses de 1808, en la seguridad de que jamás os faltará la protección de vuestra excelsa patrona para coronar y dar amor a la misión grande y sagrada que la Patria os ha confiado y de esa for-

OBRA ÚTIL

El gran éxito alcanzado en anteriores años por la interesante publicación «El Indispensable para el Abogado y el Util para los demás» de que es autor el distinguido Letrado Sr. Bravo y Lecea, hace presumir que en el presente se agoten los ejemplares del libro que tan buenos servicios presta a Maestros, Secretarios de Ayuntamientos, Abogados, Jueces y Fiscales municipales, y en general a cuantos necesitan buscar en un momento dado la última disposición legal sobre cualquier materia.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio, 14; bajos.—Guadalajara. Precios: Edición encuadernada, ejemplar 5'25 ptas. Edición de lujo, ejemplar 6'25 »

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la «Bronquitis», «Tos ferina» y toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al «Frimo» que solo os brinda

Mayor baja 12 y Museo, 1 La Precisa Fronto sabrá el público que es eso de «La Precisa»

Paciencia y esperad! Mayor baja 12 y Museo, 1 En breve sabreis lo que es La Precisa

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares. PRECIOS ECONOMICOS Jaúdenes, 5, bajos. Guadalajara.

Traslado.—Por derribo se traslada la sanchicherie de Juan Manuel Fraile a la Plaza Mayor, 19 y 20.

Imp. Bardales, 5, Guadalajara

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1'50 un- de 10 a 25 bujías, en la Ferretería de la Vinda de Esteban Rufinos.

Casa especial en géneros blancos LUIS DOMENECH Mayor alta, 20

Cámara de Comercio e Industria de esta provincia El día primero de Octubre próximo darán comienzo las clases de aritmética mercantil establecidas por este Centro en su domicilio social, Plaza de San Esteban, núm. 15. Los alumnos que deseen matricularse pueden hacerlo en dicho Centro desde el día anteriormente citado en adelante. Horas de clase y de matrícula: De diez a once de la noche.

COLA TANGLEFOOT La mejor para hacer que las hormigas y otros bichos no se coman el fruto de los árboles, gran desinfectante y de prácticos resultados. Casa, Agustín García.—Mayor baja, 2

Clase particular Se dan clases particulares para Bachillerato, Magisterio, Cuerpo de Telegrafos, etc., etc., de las siguientes materias: Gramática, Dibujo lineal y topográfico, Francés, Aritmética, Álgebra, Geometría práctica y teórica, Trigonometría, Física, Química y Topografía. Para precios y detalles dirigirse a Barriónuevo-baja, 9 y 11, principal, izquierda.

Academia preparatoria para el ingreso en el Instituto y Escuelas Normales Preparación completa para el ingreso y repaso de las asignaturas del Bachillerato y Magisterio por competentes Profesores. Existe una plaza de interno. Pedir detalles al Director: D. Juan José Martín. Mayor baja, núm. 23, principal.

Café de las Columnas Los dueños de este acreditado establecimiento ponen en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que a más del excelente café que en esta casa se sirve y el inmenso surtido de que esta casa dispone en licores de las mejores marcas han instalado un nuevo servicio de cocina a precios reducidísimos. Esmerado servicio a la carta.

DENTISTAS E. Torrente de Alcaide: -

Ramón Alcaide y Torrente ODONTÓLOGO Establecidos en Madrid, Peligros, número 20 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

ALMACÉN DE PAQUETERÍA Y QUINCALLA AL POR MAYOR Grandes existencias

En géneros para la presente temporada LUIS DOMENECH 20, MAYOR ALTA, 20

La Mundial SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Domicili: Madrid Z. Calle 2. 11 CAPITAL SOCIAL (1) 1.000.000 de pesetas, suscrito. 250.000 pesetas, desembolsado. AUTORIZADA POR REALES ORDENES DE 8 JULIO 1909 Y 1º ABRIL 1912 INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1909 Representante provincial: D. José Sanz López

SEGUROS DE VIDA Supervivencia, provisión y ahorro SEGUROS DE GANADOS ROBO, HURTO Y EXTRA VIO MUERTE E INUTILIZACIÓN Sucursales de LA MUNDIAL.—Valencia, Remedio, esquina Colón.—Cartagena, San Agustín, 5.—Barcelona, Cortes, 558, Gran Vía.—Sevilla, Arguñeo, 7. Madrid, Plaza del Rey, 5 (1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas. Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912.

De ocasión.—Se venden sillería de sala en buen uso y magnífico piano. Ocasión: Mayor alta 16.

De Sigüenza.—Durante los días 5, 6, 7 y 8 se ha celebrado la renombrada feria de San Francisco en esta ciudad. El tiempo ha estado desparejito en extremo no dejando de llover hasta el día 8 en que a pesar de ser el último fue grande la animación. La concurrencia de ganado ha superado a cuanto podía esperarse, dado lo desparejable del tiempo y sobre todo para el ganado vacuno, ha habido tal demanda que seguramente no ha quedado por vender una cabeza, habiendo alcanzado precios verdaderamente excesivos. El ganado mular y caballar ha sido menos solicitado pero esto no obstante se ha vendido a buenos precios y lo mismo ha ocurrido con el ganado de cerda.

Para los días 5 y 6 estaban anunciadas las dos corridas de toros en que habla de lidiar el ganado D. Cándido Martínez por la cuadrilla de Luis Mauro; pero por el mal estado de la plaza hubo de suspenderse la del día 5 dando lugar a la del día 6 con una tarde encapotada y con el piso de la plaza hecho materialmente barro a pesar de haber echado arena y carbonilla en abundancia. La entrada menos de media y como para perder dinero.

El ganado gordo y bastante bien presentado, fué menos bravo que el de la misma ganadería que se lidió en las fiestas de San Roque, pero cumplió. Luis Mauro estuvo trabajador y con ganas de agradar consiguiendo cumplidamente en varias ocasiones y haciendo las delicias del público, tanto con el capote como con la muleta sobre todo con ésta dando algunos paseos soberbios y toreando sobre todo el segundo toro que estaba de bastante cuidado, entre los pitones; al dar un pase al primer toro fué volteado aparatadamente sin que sacase más que algún varcazo. Al herir entró bien y cetero con los toros primero y tercero, al segundo lo despachó de un pinchazo y una estocada completa en el mismo brazuelo pero contraria y de la que salió liso por verdadero milagro.

El resto de la cuadrilla cumplió bien distinguiéndose, como es natural el banderillero Bonifa que bregando estuvo a la altura que el acotumbra en plazas más importantes que esta.

El público salió entusiasmado y seguramente el próximo domingo día para el que se ha trasladado la otra corrida, habrá un lleno por los deseos de ver torear al Mauro.

El resto de la feria ha transcurrido sin que haya habido que lamentar el más ligero incidente.

El día 12 darán principio las misiones que se proponen dar en esta los padres jesuitas, por disposición del señor Obispo.

Mercería y paquetería al por mayor: LUIS DOMENECH Mayor alta, 20

D. J. GAMPOS Médico Director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño. Especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las Hernias, descensos de la matriz, vientos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas o brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Guadalajara el día 28 de cada mes, recibiendo consulta de once a una en la Fonda del Norte. Consultas en Madrid todos los días no festivos de dos a cuatro en su Instituto Montera, 38, primero. Precios fijos y preelos sin engaño en La Gran Ciudad de Londres de Vicente Madrigal.

Postal American Express Plaza de Bradi núm. 1. (Frente al Teatro) Estudio fotográfico único en su clase. Se retrata hasta las 11 de la noche. Procedimientos especiales. Arte, rapidez y comodidad. Ampliaciones y retratos de todas clases. Las fotografías se entregan a las 48 horas.

Postal American Express PLAZA DE BRADI, 1 Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro. —Mayor baja, 69—Guadalajara—

Bazar Casado y Rubio (en C.ª) Altas novedades en sombrillas y abanicos.

Ocasión Se vende una bicicleta libe, dos frenos varilla, cámaras «Continental» y accesorios. I. forme: Jaúdenes 8. LA ULTIMA PALABRA Para Rador, para matar ratas y ratones reguado maravilloso infalible. Caja 50 céntimos. Depósito.—Casa Agustín García —Mayor baja, 2 y Plaza mayor, 25—

Se concelan una modesta cantidad para contribuir al fin indicado. Se solicita un favor a cambio de favores incesantes.

La solicitud constituye un escrito razonado en el que el Consejo de Inspección ha remitido a todos los Ayuntamientos, el cual lleva la firma del presidente, Excmo. Sr. D. Joaquín Ruiz Jiménez. Es de esperar que los Ayuntamientos, la prensa y el público en general coadyuven con su apoyo y simpatías para que una clase tan útil y laboriosa pueda realizar las justísimas aspiraciones que le corresponden.

Nuevo depósito de calzado.—Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que vendrá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad. Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Vamos progresando.—Los guardias urbanos (ahora sí) han sido dotados de nuevos uniformes y de unos cascos montados, por acuerdo de nuestro Ayuntamiento, que ha querido así solemnizar las fiestas. Con el actual vestuario los guardias parecen otros.

En cambio el señor Alcalde no ha tenido a bien ordenar el arreglo del piso de la calle Mayor baja y nuestros actuales huéspedes cada vez que se clavan un guijarro dedican frases poco laudatorias a la corporación municipal.

Sapómonos que el Sr. Fuiters no ha dado la orden para no avergonzar al Teniente madrileño, que como tiene coche, no se cuida tampoco gran cosa del piso de la villa y corte.

Regalo.—A todas aquellas señoras que resulten premiadas por la comisión de festejos en el concurso de mantones y peinados de las verbena populares, el fotógrafo Sr. GAVILANES les obsequiará con un regalo, consistente en un vale para obtener una magnífica fotografía.

El establecimiento de ultramarinos de D. Eusebio Padrino se ha trasladado a la calle del Marqués de Villa Mayor, 12, esquina a la calle Museo, frente a la Plaza de la Cotilla, por reforma en el local que antes ocupaba.

Otra vez?—En la plaza de Mariasca se ha instalado, aún en peores condiciones que el desaparecido poco ha, un puesto de churros.

Como es lógico, cuando allí están en plena fabricación no hay medio de pasar por aquellos contornos, sin sentir los síntomas precursoros de la sefisia.

Ante esta tomadura de pelo sólo se nos ocurre aquello de «di es broma puede pasar...»; pero nada más hasta que terminen las fiestas.

De ocasión.—Se vende sillería de sala casi nueva y magnífico piano. Mayor baja, 16.

Es necesario convenecerse que no hay quien presente más sutiles y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Sombreros de paja últimos modelos. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

De la Cantina Escolar.—Sabemos que nuestro buen amigo D. Víctor Martínez que siempre se ha preocupado de cuantas cuestiones sociales afectan a Guadalajara recogiendo la atención que se ha dirigido en Flores y Abejas a las fuerzas vivas locales para proteger la Cantina Escolar, conociendo por su larga experiencia en estos asuntos que necesitan sites y eficaces protecciones, ha puesto de nuevo a contribución para al bien de esta capital sus buenos propósitos e influencias.

Es muy posible que a la inauguración de la Cantina venga este año una persona real y que con dicho motivo se celebre una función a beneficio de la hermosa institución. Plácemes merece el señor Martínez por su gran ideal y creemos que desde luego se le apoyará por todos los elementos de la capital.

Agregado.—Lo ha sido el Instituto del Cardenal Cisneros el catedrático de este Instituto general y técnico D. Miguel Rodríguez Juan. Teléfonos.—Recientemente han sido instalados los aparatos telefónicos siguientes: núm. 75, D. Bas Castelli; núm. 76, vinda de Bartolomé; núm. 77, D. Juan Tenaguiño; núm. 78, Consejo provincial de Fomento; núm. 79, Juzgado de Instrucción; núm. 80, D. Manuel Díez; núm. 81, D. Antonio de Vald; núm. 82, D. Eduardo Blanco; núm. 83, Carbonería del Museo; núm. 84, D. Marcos García; núm. 85, Inspección facultativa de Correos; núm. 86, Depósito de aguas; núm. 87, Postal American (Fotografía).

Suplemento.—El distinguido Letrado señor Bravo y Lecea acaba de publicar el Tercer suplemento de «El Indispensable para el Abogado y el Util para los demás» correspondiente al año 1913.

Socorro.—El Sr. Alcalde ha tenido la bondad, que le agradecemos, de remitirnos cinco buses de pan de los que el Ayuntamiento con motivo de la Feria para que los distribuyamos entre familias necesitadas.

mañadireis nuevos laureles a los conquistados y el cuerpo seguirá siendo el sólido y la salvaguardia de nuestra vida nacional.

Tribunales

El Juzgado de primera instancia de Alcalá de Henares ha dictado sentencia confirmando la del Juzgado Municipal de Valdeavano, por la que se absuelve a D. Vicente Garrido de la demanda contra él formulada en reclamación de daños producidos por la caza de su heredad.

Los considerandos que sirven de fundamento a la sentencia citada son análogos a los que contenían las sentencias del Juzgado de Guadalajara en el asunto que este pasado verano plantearon varios vecinos del Chilocheches contra D. Angel Campos dueño de la Dehesa de Valdeapa, quien también fué absuelto por haberse demostrado que la citada finca no es vedado de caza sino terreno dedicado a explotaciones agrícolas.

Gacetas

Protección a la infancia.—La Junta de protección a la infancia y de represión a la mendicidad, ha socorrido a numerosos pobres durante el pasado mes de Septiembre, con leche, pan, cocido, arroz, aceite y otros víveres, importando los socorros 316'10 pesetas.

La Junta suplica donativos y no dudamos que teniendo en cuenta el tiempo que se avecina, las personas caritativas se apresuraran a acudir al llamamiento para mitigar en lo posible los estragos que el rigor del frío causa entre las familias necesitadas.

Exposición internacional.—En el presente mes y en el venidero se celebrará en Madrid una Exposición internacional de productos, objetos y aparatos relacionados con la Hidrología, la Climatología o Geología médicas.

Podrán por tanto figurar en esta Exposición las aguas minerales de todos los países, planos, fotografías, publicaciones, etc., de observaciones astronómicas y meteorológicas.

El espacio destinado a Exposición constará del pabellón llamado Palacio de Cristal del Parque de Madrid y del llamado de Exposiciones del mismo Parque. Entre otros interesantes números del Programa de festejos para obsequiar a los concurrentes a la citada Exposición, figura el de una excursión a Andalucía, para visitar los principales monumentos de Córdoba, Sevilla, Granada, Ronda, Algeciras, Gibraltar, Tánger, Cádiz, Jerez y Málaga.

Con el motivo nuestro querido compañero de redacción el ilustrado catedrático y publicista D. Gabriel María Vergara, ha hecho una nueva edición de su interesante obra «Relaciones entre las festividades de la Iglesia y los fenómenos atmosféricos y las faenas agrícolas según las frases populares españolas» que dedica como obsequio a los concurrentes a la mencionada Exposición.

Los farmacéuticos.—En todas partes prestan los farmacéuticos grandes y desinteresados servicios a los municipios; reconocen y analizan aguas, alimentos y toda clase de sustancias; practican desinfecciones; son consejeros obligados en las juntas locales y provinciales de Sanidad; son en los pueblos maestros y guías de agricultores e industriales; investigan la riqueza minera y forestal; experimentan cultivos nuevos; estudian las plagas que azotan el campo; luchan contra las rutinas funestas; defienden la cultura y en todas las épocas y ocasiones, y muy particularmente en las epidemias, prestan a la sociedad auxilios eminentes como sacerdotes de la caridad y de la ciencia.

Este concurso valiosísimo del profesorado para vézies estimado como se merece, y tienen los farmacéuticos que luchar casi siempre para quedar satisfechos tarde y mal (y muchas veces nunca) la cada día más menguada soldada por el suministro de medicamentos a los enfermos pobres.

En la actualidad, por causas muy complejas, es en general angustiosa la situación de la clase farmacéutica, que se ve obligada a estudiar el problema primordial de la subsistencia del profesorado y sus familias al luchar con las eventualidades adversas de la vida.

No bastando el esfuerzo aislado para resolver ese problema vital, se han asociado los farmacéuticos, constituyendo un montepío con el nombre de Caja de Socorro, dirigida por un gerente que desempeña el cargo con solerto y competencia admirable.

Los resultados de la Caja no pueden ser más lisonjeros, pero el capital de la misma, constituido por los modestos ahorros de los socios, no es bastante para poder establecer las pensiones que en casos desgraciados pengan a aquellos o a sus familias a cubierto de la miseria. Para establecer esas pensiones, es preciso un esfuerzo pecuniario que no puede hacer desgraciadamente el profesorado; y esto le obliga a solicitar la ayuda de los Ayuntamientos, para que que por una

SAN BERNARDINO Paraguas.
SAN BERNARDINO Pielles.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumeria.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
SAN BERNARDINO 1.000 articulos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA
Teléfono núm. 2

¿Para qué tanto anuncio?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos articulos y baratos como lo hace

LA ECONOMICA

Mayor baja, 81 y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los articulos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

SOMBRERERIA - GORRAS
Calzados garantizados (verdad). - Ropas hechas de todas clases y otros articulos.

NO CONFUNDIRLO
La puerta más abajo del establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

La Villa de Madrid
TEJIDOS Y NOVEDADES
MAYOR BAJA

8
GUADALAJARA
TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS
CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS
Mayor baja, 8. - GUADALAJARA

Solución Benedicto
de glicero-fosfato de cal con

CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etcétera. Frasco, 2'50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634 y principales farmacias.

VENTA

Se vende una gran posesión titulada: «Meravillas de Tetuán» grandes locales y extensa viña cercada perteneciente a mencionada finca. Una Huerta enfrente a la misma linda con la Alaminilla y una viña en el sitio conocido por la Colmenilla. Para tratar en el mismo local de Tetuán.

SE VENDEN

de 3 a 4 años, tres cabras de buena casta. Para tratar con doña María Delgado, Madrid, 15, Comercio.

Se vende

una casa en Madrid (Puente de Vallecas) calle del Callejo, número 16; consta de planta baja, jardín y corral con pozo. Para tratar M. Ventosa, Puerta de Bejanque en Guadalupe.

María de las Nieves
Gran fábrica de Hielo

Teléfono núm. 45

De venta a todas las horas del día en la Plaza de Bradi, 1, Horchatería de Miguel Pérez. Teléfono núm. 44

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
DE
Ricardo Razola
(Sucesor de Sardino)
Acaba de recibir un variado surtido en articulos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.
CORTE ELEGANTE
ESMERADA CONFECCION
Mayor alta, 26, y 28, Guadalupe.
Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales

¡SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1819
La más antigua de las Compañías francesas. Capital desembolsado. Francos 2.000.000. Reservas efectivas. Francos 26.829.000. Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01. Subdirección: Puerta del Sol, 13. - MADRID. Agente general en Guadalupe D. Francisco de P. Barrera. Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

PROBADO
el chocolate que fabrica en Brihuega
ANTONIO BALLESTERO
Y no probaréis nunca otro.

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
49 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la VIDA - Seguros contra INCENDIOS
Sub-director en Guadalupe D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1

BRONQUITIS, TOS FERINA
y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
El por mayor en los Centros de Específicos.

Alfonso LARRIERO
Almacenes de hierro y Ferreteria
Camas - Colchones
Bateria de cocina - Herrajes
Cómodas - Sillas
clavazón - Herramientas - Armas
Espejos, etc., etc. mas de fuego, etc.

Cementos marca «León»,
(El rey de los Cementos)
Almacenes despacho. Mayor baja, 20. - GUADALAJARA

Muebles de todos estilos
Ferreteria
Material eléctrico
Mecedoras y amacas de lona. - Persianas de todas medidas. - Polvos insecticidas Perea. - Lámparas de filamento metálico de las acreditadas marcas EGNER, OSRAM y Z

Manuel Taberné
Mayor baja, 77 y 79, Teléfono núm. 39 - GUADALAJARA

Oficina de fincas urbanas y rústicas
San Ginés, 5 pral. - GUADALAJARA - San Ginés, 5 pral.

Redacción de proyectos y construcción por contrata o por administración de toda clase de obras; administración de fincas, con garantías metálicas, compra y venta de solares y edificios, tasaciones, presupuestos, e informes de cualquier asunto relacionado con la propiedad urbana y rústica dentro o fuera de la capital.
Director: D. B. Ramón Cura (Arquitecto)

— PIELLE —
AUTOMASSAGE LIQUIDE

del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blanca natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éste ha conseguido hermoear y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5 rs.

DE VENTA
Droguería y perfumería de A. García
Mayor Baja, 2. GUADALAJARA
Teléfono núm. 64.

PROBADO
el chocolate que fabrica en Brihuega
ANTONIO BALLESTERO
Y no probaréis nunca otro.

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
49 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la VIDA - Seguros contra INCENDIOS
Sub-director en Guadalupe D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1

BRONQUITIS, TOS FERINA
y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
El por mayor en los Centros de Específicos.

Alfonso LARRIERO
Almacenes de hierro y Ferreteria
Camas - Colchones
Bateria de cocina - Herrajes
Cómodas - Sillas
clavazón - Herramientas - Armas
Espejos, etc., etc. mas de fuego, etc.

Cementos marca «León»,
(El rey de los Cementos)
Almacenes despacho. Mayor baja, 20. - GUADALAJARA

Muebles de todos estilos
Ferreteria
Material eléctrico
Mecedoras y amacas de lona. - Persianas de todas medidas. - Polvos insecticidas Perea. - Lámparas de filamento metálico de las acreditadas marcas EGNER, OSRAM y Z

Manuel Taberné
Mayor baja, 77 y 79, Teléfono núm. 39 - GUADALAJARA

Oficina de fincas urbanas y rústicas
San Ginés, 5 pral. - GUADALAJARA - San Ginés, 5 pral.

Redacción de proyectos y construcción por contrata o por administración de toda clase de obras; administración de fincas, con garantías metálicas, compra y venta de solares y edificios, tasaciones, presupuestos, e informes de cualquier asunto relacionado con la propiedad urbana y rústica dentro o fuera de la capital.
Director: D. B. Ramón Cura (Arquitecto)

¿Necesita V. comprar un traje, una gorra, un sombrero, un tracito hecho para niño, un pantalón de paño un chaleco, y todo lo concerniente al ramo de Sastrería y Sombrería?
Pues visite primero la muy popular y acreditada SASTRERIA y SOMBRERERIA

LA TIERRA DE ORO
Tenemos un inmenso surtido en ropas de todas clases, últimos dibujos, muy baratos. Ropas hechas para caballero y niño. Pantalones de pana hechos, para caballero a 4 pesetas. Traje a la medida para caballero, bonito género y corte esmerado, desde la peseta. Trajes de lana para niño a 6 pesetas. Esta casa cuenta con grandes talleres para la confección de las prendas y por eso vende más barato que nadie. Gran surtido en tricots y paños de todas clases. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el más económico. Se admiten géneros para su confección; llevamos por las hechuras muy barato; se responde del buen corte. Colosal surtido en trajes de niño. Prontitud y esmero en los encargos. Trajes a medida en ocho horas.
GUADALAJARA. - MAYOR BAJA, 69

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños
Plaza Mayor, 15. - GUADALAJARA

Ferretería. - Cristales. - Material Eléctrico
Lámparas de Filamento metálico marca «Osram», «Metal» y «E/S», Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera.
ESPINO ARTIFICIAL
Cementos de la acreditada marca «EL LEÓN»
No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias
Fenalina Sanz y Vera
No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.
Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.
Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardíacos.
Probad y veréis sus magníficos resultados.
Su precio: 2 pesetas
De venta en las principales farmacias. - Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalupe en la Farmacia de D. Marciano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.
Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA
Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.
«PROBADO Y OS CONVENCEREIS!»
Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUIA y os dirá sincostaros nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.
La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.
Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.
Para precios y condiciones dirigidos a Filomena Torres, calle de Madrid, 27. - Guadalupe.

LA EQUITATIVA
B. Castells
Mayor baja, 9 y 11. - GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, blusería, pañolera de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los articulos que comprenden el ramo de camisería.
Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escapates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.
Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.
a Equitativa. Mayor baja, 9 y 11
Guadalupe

BAZAR

Casado y Rubio (en C. la
TEJIDOS, Sección de Sastrería
MECERIA,
Precios fijos NOVEDADES
Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara)
TELEFONO NUN. 49